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ΝΕΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο: ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΤΕΡΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1η : Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΥ 

 

ΑΣΚΗΣΗ ΠΟΥ ΒΑΣΙΖΕΤΑΙ ΣΕ ΠΑΡΑΘΕΜΑΤΑ-ΑΠΑΝΤΗΣΗ  

α) Οι Διαφωτιστές, ένας εκ των οποίων ήταν και ο Βολταίρος, υιοθέτησαν μια 

διαφορετική στάση απέναντι στη θρησκεία από εκείνη που πρόβαλλε η καθολική 

εκκλησία. Οι περισσότεροι διαφωτιστές υιοθετούσαν τον ντεϊσμό. Κάποιοι άλλοι 

ήταν άθεοι αλλά όλοι πίστευαν ότι μόνο η καθιέρωση της ανεξιθρησκίας θα 

απάλλασσε τους ανθρώπους από τη μισαλλοδοξία. Έτσι, και ο Βολταίρος είναι 

υπέρμαχος της ανεξιθρησκείας καλώντας τους ανθρώπους να σταματήσουν να 

πιστεύουν σε προλήψεις. Ζητάει από εκείνους να σταματήσουν να έχουν διχόνοια 

μεταξύ τους υπενθυμίζοντας τους το χρέος τους το οποίο είναι η ύπαρξη αμοιβαίας 

ανοχής. Η ύπαρξη ανοχής είναι ο θεμέλιος λίθος πάνω στον οποίο μπορεί να 

στηριχτεί η ανεξιθρησκεία γι’ αυτό και ο Βολταίρος της προσδίδει μεγάλη αξία. 

Θεωρεί ότι ο κάθε άνθρωπος πρέπει να είναι ελεύθερος να πιστεύει σε όποια 

θρησκεία θέλει ζώντας σε μια κοινωνία η οποία έχει ως βάση της την ανοχή.  

 

β) Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα η χριστιανική θρησκεία ήταν ένα στοιχείο το 

οποίο ένωνε τους ανθρώπους. Το κίνημα όμως του Διαφωτισμού άσκησε σημαντική 

κριτική σε αυτή. Παράλληλα, όλοι οι Διαφωτιστές ασκούσαν αυστηρή κριτική στην 

καθολική εκκλησία, κατηγορώντας τη για φανατισμό. 

Αρχικά, ο Βολταίρος άσκησε έντονη κριτική στον κλήρο (παπάδες). Βαθμιαία 

όμως η κριτική που άσκησαν και άλλοι Διαφωτιστές σε αυτόν οδήγησε σε μια πιο 

σοβαρή αμφισβήτηση των βασικών δογμάτων της θρησκείας του χριστιανισμού. Η 

αμφισβήτηση αυτή σε συνδυασμό με την αρχή της ανεξιθρησκείας είχε σαν 
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αποτέλεσμα η λογική και ο χριστιανισμός να θεωρούνται δύο στοιχεία ασυμβίβαστα 

μεταξύ τους. Ο Διαφωτισμός λοιπόν μέσω της κριτικής που άσκησε στη χριστιανική 

εκκλησία επηρέασε καθοριστικά και την ίδια τη θρησκεία.  

 

 

 

 

 


